

丈夫患病卧床不起 妻子13年不离不弃 “你活着就是我最大的福气”

40多年前,经媒人介绍,23岁的赵秀枝嫁给了中牟县郑庵镇前路俭村张国增。张国增在县城一家机械厂工作,夫妻相敬如宾、家庭和睦。儿子、女儿的相继诞生,给这个家增添了欢乐,两口子忙碌而幸福着。心灵手巧,动作麻利的赵秀枝操持家庭,打理庄稼,里里外外一把手,农忙季节张国增赶着回来帮忙,日子过得平淡而幸福。岂料,一场突如其来的变故打破了这个家庭的宁静。

记者 张朝晖 中牟时报 陈龙辉
实习生 徐少杰
通讯员 张冰心 刘佳 文/图



意外变故,丈夫突发脑梗

2006年8月的一天,正在地里浇地的张国增突然晕倒在地,嘴里说着胡话。赵秀枝见状手足无措,哭着喊着,在村里人的帮助下将张国增送到县医院抢救,尔后又急转省医院救治,经医生诊断为脑梗。十几天里一直徘徊在生死边缘。

经过近一个月的积极治疗,张国增病情逐渐稳定,但距离身体恢复完全功能的目标还很遥远,高昂的治疗费用压得全家喘不过气来,在医生的建议和嘱托下,张国增出院回家,由妻子赵秀枝护理。

命途多舛,余生我是他的脚

回家以后的日子里,白天,张国增拄着拐杖,赵秀枝一只手扯着绑在丈夫腿上的绳子,一步一步牵着丈夫练习走路;晚上,赵秀枝坐在床边一下一下为丈夫按摩揉搓;夏天,每天都要为丈夫洗一次澡;冬天,只要阳光晴好,她就搀扶着丈夫走出屋门晒太阳;丈夫说饿了,她就立即进厨房做饭;丈夫说渴了,她就及时把温茶递到手里。日复一日,年复一年,形影不离,容颜改,鬓雪霜,赵秀枝无怨无悔悉心护理着丈夫,“后半辈子,我就是他的脚。”赵秀枝心里多么渴望有一天能够出现奇迹啊!为了减轻孩子们的负担,赵秀枝独守丈夫,默默支撑。

苍天无眼,病魔无情。2008年,张国增再次发病,这一次导致他右侧身体偏瘫。2010年后又两次犯病,从此与轮椅为伴。

年纪大了,赵秀枝常感到腿疼,2010年3月的一天,赵秀枝上地栽树,不慎摔了一跤,回家卧床休息了一天也不见好转,第二天到医院检查,诊断为腰椎退行性病变,右侧股骨头无菌性坏死。这次治疗花费1.3万余元,住了些时日,赵秀枝惦念家里的老伴,不顾家人劝阻,稍有好转便匆匆地回到了家。“一天不在他身边,我吃不香睡不稳,心里不安生。”赵秀枝说。

屋漏偏遇连阴雨,2014年的一天,赵秀枝安顿好老伴,骑一辆电动车像往常一样去万邦物流市场拾菜,途中被一辆逆行的货车撞倒在地,不省人事。这次事故导致她双腿骨折,至今双腿还靠钢针固定着。她在医院里,心却在家里,每天叮嘱女儿打电话给家里伺候父亲的事项,没等病情稳定就一瘸一拐地回到了家里,夫妻相见,仿佛久别重逢,执子之手,相顾无言,唯有泪千行。

自制起重器,陪你看春暖花开

2月24日上午,在郑庵镇前路俭村赵秀枝家,记者见到了赵秀枝,老人满头华发,步履蹒跚,正一口一口地给躺在床上的丈夫喂糊状的饭。赵秀枝对记者说,2016年老伴又突然发病,经检查大脑大面积萎缩,语言不清,后来引起了癫痫病发作,如今只能躺在床上。

听到有人进屋,张国增双目浑浊,怔怔地望着来客,老泪纵横,轻轻呜咽,似乎有无限心思和感激要对客人说。

记者看到,张国增卧床的上方,设置了一个电动葫芦,前路俭村妇女主任田月美介绍说,遵照医嘱,天气好的时候最好给病人晒晒太阳,张国增长时间卧床,体重明显增加,赵秀枝已无能为力。而高达近17万元的治疗费以及后续治疗费用已压得儿子张爱民不堪重负,每天都要赶到万邦物流市场,靠装卸货物挣些苦力钱来缓解经济压力,为方便照顾父亲就安装了这个起重器。

当天是个好天气,赵秀枝老人给老伴穿衣服,这一穿就是半个小时,招呼老伴平躺后吃力地把他推向一边,然后把事先准备好的被单铺在他身下,再顺势翻过来包住,将被单上的绳子系好后,挂在起重器上缓缓吊起,通过滑道轻轻地放在轮椅上,小心翼翼地推出门外。

一天早上,由于绳子没有捆好,在向轮椅移动过程中,老伴掉在地上,头部出血,一声不吭,一动不动,赵秀枝吓得号啕大哭,不知所措。儿子闻讯从工地赶到家里,安顿好二老,噙着眼泪又



赶回万邦市场。“那次他要是有个三长两短,我也真活不成了。”至今赵秀枝心有余悸,满怀歉疚。

相濡以沫,陪伴是最长情的告白

2018年7月,张国增旧疾复发,高烧不退,身体消瘦了许多,这让赵秀枝自责了很长时间。出院后,张国增发热情形时有发生,为防止发热加重,赵秀枝不敢再频繁地给老伴翻身,长期卧床致使老伴身上出现了六七处褥疮。为防止疮口发炎带来二次感染,赵秀枝每天喂药两次,由于老伴吃药不方便,每次喂药喂水都是用针管来推送。此外,每天晚上还坚持烤电治疗,每处疮口烤电一次需要20分钟,几处下来连带翻身动作至少两个小时,腰部和腿部相对来说还好烤,臀部就需要她用手掰开来烤,每晚烤下来手指酸困,身体极度疲劳,赵秀枝都咬牙坚持了下来。由于老

伴不间断发烧引发了严重便秘,有时一周都没法正常排便,必须借助药物,看到老伴难受的样子,她干脆就自己用手抠出来。

老伴的重疾,带给赵秀枝的是13年来生活上的种种压力与艰难。就连起床、洗脸、刷牙、吃饭这些平常人看起来微不足道的事,都变得异常艰难。老伴躺在床上刷牙时,刷牙水会不小心咽到肚里,赵秀枝怕冷水刺激肠胃,就坚持用温水给丈夫刷牙。每天早晚刷牙,赵秀枝就把张国增用床单包裹,用起重器吊起,移坐在轮椅上,有时一次放不好或者坐不好,就得来回重复几次,她紧张得很,生怕有什么闪失,每每此时,

委屈的泪花都会不由自主地流下来。由于长期服药,张国增的肠胃功能明显退化,消化不好,只能吃一些流质食物。孩子们买来破碎机,赵秀枝每天按营养搭配把蔬菜、菌类、肉类等配好,打成糊状,再一勺一勺喂给老伴。为促进血液循环,每天晚上还坚持为丈夫洗脚,每隔两小时给老伴翻一次身,这些工作都严重透支着赵秀枝的体力和精力,她默默地承受着只为老伴少受些罪。记者看到,赵秀枝老人买的理发工具和刮胡刀,她坚持每月为老伴理一次发,每周刮一次胡子。在赵秀枝的精心打理下,家里井然有序,没有一点怪味儿。

绝不言弃,患难与共一辈子

曾经一个很要好的姐妹来看她,亲眼目睹了赵秀枝的艰难和不易,私下里劝她:“放弃吧,要不你的命也要搭进去。”赵秀枝说:“不能啊,那样做坏良心!”这个姐妹抱住赵秀枝感动得直哭,放下500元钱抹着泪走了。“老伴生病10多年来,从没有想过放弃他,这些累活脏活我都能承受,最不能承受的是每

年高昂的治疗费用和不间断的药物费用,孩子们压力太大,都快支持不住了,可怜人。”赵秀枝失声痛哭起来。

生活的艰辛没有压垮赵秀枝,她以坚忍顽强的毅力支撑着这个家,这是爱情和亲情的力量,这是人性散发出的光芒。赵秀枝的事迹感动了乡邻,2017年被村里评为“好夫妻家庭”,2018年被评为

“前路俭村感动人物”。左邻右舍对她13年来无怨无悔照顾丈夫交口称赞。

“今年春节慰问,我走访过赵秀枝家,她的事迹平凡中孕育着伟大,老夫妻13年不离不弃,相濡以沫非常感人,闪耀人性光辉,正气激荡人心,彰显民族传统美德,实为当今道德楷模!”郑庵镇党委常务副书记曹西峰说。